



周永兵 院长

“医师报讯（融媒体中心 王璐）工作日的清晨，恒通国际创新园区门前人群如织。在新时代、新经济的助推下，大量的年轻人来到这里，在这个科技与文化相融合的创新基地实现自己的社会价值和人生理想，赋予其持续不断的生命力。靠近园区1号门，就能看到北京明德医院的门诊大楼静静地矗立在园区里。”

2015年，京东方科技股份有限公司（以下简称“京东方”）成功收购了北京明德医院，这对在当时仅仅成立三年的明德来说，是一个里程碑式的事件。这不仅意味着明德有了强大的集团支持，可以更好地完善医疗产业布局和行业发展，还标志着明德医院将依托京东方健康大战略，迎来了全新的发展契机。

2022年是明德医院成立的第十个年头，就在2022年5月，国务院发布了《“十四五”国民健康规划》，并在有关做优做强健康产业规划的相关内容中提到：“要促进社会办医持续规范发展，增加商业健康保险供给，推进健康相关业态融合发展”。这份《规划》无疑为社会办医（包括非公立医院）的下一步发展指明了方向。如何顺应潮流、紧跟国家政策，不断健全医院管理制度体系，提高医院发展质量与内涵，寻求自身的立院之本和强院之源，是明德医院CEO周永兵院长常常思索的问题。

顺应需求选好发展赛道

得益于此前8年多历任安徽省委、省政府、省卫健委、省医院协会民营医院管理分会和安徽省非公医疗机构协会秘书长的任职经验，周永兵对我国非公医疗机构的政策文件以及行业发展动态有着敏锐的洞察力。

《我国卫生健康事业发展统计公报》显示，2010年公立医院仍是医疗卫生机构的主体，数量约为民营医疗的2倍。2021年非公医疗在机构数量上已经后来居上，2.47万家民营医院是1.18万家公立医院的2倍有余。当谈及是什么造就了非公医疗蓬勃发展时，周永兵将其归功于市场的需求。

目前，我国公立医院通过医保覆盖的方式来着重解决人民群众最基础的医疗需求，而

随着国家城市化进程的加快、国民健康素养的提高，越来越多的人不只是满足于治好病，更是寻求治舒心、治未病。非公医疗机构生逢其时，恰好解决了这些人群的需求。

非公医疗机构的发展模式有很多种，包括以专科专病为特色的大专科模式，医美、口腔等消费类医疗模式，月子中心、康复理疗等以社区基本医疗和公共卫生服务为主的社区模式，以及高精尖等技术为引领的医疗中心模式等。明德医院正是依托于其自身强大的京东方集团支持，立足于我国中产阶级及高收入人群逐步扩大、医疗需求分层的发展趋势，推出了高品质、有温度、可负担的高端医疗服务。

周永兵 希望 谈起高端医疗， 就能想到明德模式

▶ 本期嘉宾：
《医师报》
融媒体记者
王璐

相较于公立医院，非公医疗机构的服务“专业化”，可以给消费者一种“专业”的形象。此外，医院环境的人性化设计，也使患者在摆脱了公立医院的人声鼎沸之后，更能感到服务上的周到细致。

“与其说我是管理者，我更认为自己是个服务者。”周永兵笑着和记者说。

服务患者，想患者之所想。“2008年，非公医疗被视作中国医疗市场的重要组成部分，而在2017年之后，其又被定义为我国医疗市场的重要补充部分。”周永兵介绍，“高端医疗作为其发展模式之一，更多的是一种品质医疗，即能让很多老百姓能在其力所能及的支付范围内，享受到更好的医疗服务。”而一次完美的医疗体验，无非就是找到适合的医生、避免冗余的检查、接受对症的治疗。明德医院秉承着品质医

疗、温暖服务的办院宗旨，实施差异化经营，从不同角度为患者提供更多、更丰富的医疗服务产品，提高患者满意度。

以产科为例，明德医院不仅邀请到了北京各大医院的权威医生进驻、引进了先进的医疗设备，更是在诊疗流程上进行了精细化、人性化的探索：门诊常规检查实现一站式服务，避免孕妇为了做齐检查楼上楼下跑几趟的局面；相较于其他生活服务式的月子中心，着力优化医疗专科与生活服务的有机结合，打造医养级月子中心。

除此之外，作为一家国际化的高端综合医院，北京明德医院支持全世界主流100多家商业保险、可以提供中英法德日韩阿拉伯等13种语言的服务支持，为继而保障国际友人的各类需求。

服务医生，解医生之所扰。依托于北京各大三甲医院的优质专家资源，

北京明德医院在患者和医生之间搭建起了一座沟通的平台。但与此同时，如何管理好这个庞大的专家团体，也成为摆在周永兵面前的一个问题。“除却基本的职业培训以及良好的绩效考核体系，明德医院还为坐诊专家提供了相应服务的内容。”周永兵介绍。例如，明德医院提供专门的医生助理，为多点执业的医生提供车接车送的服务，保证专家餐的供应质量等。“当医生得到了其应有的服务时，也就有了更多的时间和精力来投入到与临床患者的诊疗交流中去。这不仅给患者带来良好的就医体验，也能让医生建立起自身的职业荣誉感。”

周永兵始终坚信，通过这种细致入微的服务模式，进而打造一种患者更舒心、医生更尽责的良性循环系统，共同促进医患关系和谐发展，最终达到尊享医疗、舒心医疗的目的。

立足根本加强学科建设

随着社会办医浪潮的愈加浩大，我国的行业监管力度也在史无前例加强。“需要认识到，非公医疗永远不是一个短平快的暴利行业，而是一个需要长期布局、持续发力的长线项目。”周永兵说，“在谋求长期发展之前，找到自身的立足根本尤为重要。”毫无疑问，医院的立身之本，就是医院各个学科的建设是否到位。针对这一问题，周院长的心中也是早有谋略。

要建立专科化的学科

群建设，一定要以分工协作作为指导思想，做整合诊疗模式，建立起医院的专科医疗服务中心。周永兵对明德医院的科室有着清晰的划分：首先，持续深化优势学科发展，加强与公立医院的合作，重点发展甲乳外科领域的微创消融技术；布局包括新生儿眼科筛查、青少年角膜塑形镜、高度近视患者的晶体植入以及老年患者的三焦点晶体治疗在内的全年龄层眼科诊疗体系等；加强与公立医院的合作，推

行科室共建。其次，加大在影像等支撑学科上对高精尖仪器的投入。再次，完善康复、中医理疗等关联学科的运营布局，形成优势学科、支撑学科、关联学科，各类学科之间相互促进、形成合力，继而提高医院整体竞争力。

截至目前，作为一家国际化私立综合医院，明德医院已有近30个临床和医技科室、24小时急诊、手术室和病房，全方位提供符合国际标准的高质量医疗服务。

打磨品牌建立明德模式

在市场竞争日益激烈的今天，医院之间的竞争不仅仅是医疗技术和设备的竞争，还包括医院品牌和发展战略的竞争。医院品牌既是医疗质量的外在升华，也是医院的知名度、美誉度和患者信任度的反映，是医院综合实力的集中体现。

作为明德医院的当家人，周永兵常常会思考，如何打造一个亮眼的“明德名片”。JCI标准是一套严苛的医疗安全认证体系，涵盖了300多条标准、1000多项衡量要素，内容详细、评分严格、标准精细，其强调“以患者为中心”，从患者利益和安全出发，

强调为患者提供完善、统一、安全的医疗服务。明德医院早在2016年就已通过此项认证，并在2020年通过了复审。

但很明显，周永兵并不满足于此。当前非公医疗的发展已经进入3.0时代，结合市场的发展走向，周永兵也有了新的规划：

紧跟发展走势，推动远程医疗服务建设。随着移动互联网的继续渗透，以及“互联网+”浪潮的波涛汹涌，移动医疗领域一度被认为是移动互联网创业最后一片蓝海。在周永兵院长带领下的明德医院，计划推出以提供规范

化、舒适化医疗服务为主的互联网诊疗平台，以达到更好地服务外籍人员、整合专家资源的目的。

经营模式拓展，建立高端医疗服务体系。周院长介绍，目前明德医院正在和各大医疗集团加强合作联系，布局全国视野的国际医疗部门的运营管理，也希望藉由这一契机，使明德的服务模式与管理体系得以进一步完善与推广，从而成为国内高端医疗的行业标杆。

“我希望，有一天，当大家一谈起高端医疗，就能想到明德模式。”周永兵笑着说道。